

ВВЕДЕНИЕ

Если обратиться к давно прошедшим временам, то можно проследить зарождение празднеств. Люди, жившие еще в каменном веке, не упускали возможности показать свою силу и ловкость в ритуальных танцах. С течением времени такие народные выступления вошли в традицию и стали прообразом современных праздников.

Сменялись века, поколения, исчезали и возникали цивилизации, но одно оставалось неизменным: всегда и везде, где был, есть и будет человек — там будет царить веселье и радость.

Праздников существует великое множество, но лишь некоторые из них завоевали всенародную любовь. Среди отмечаемых нами праздников трудно найти похожие друг на друга. И поэтому ни в коем случае нельзя отмечать их по одному и тому же сценарию.

Иногда бывают ситуации, когда из года в год празднование того или иного события проходит по прошлогодней программе. Это, как вы понимаете, не слишком весело и даже более того — скучно. С каждым годом в сценарий праздника нужно вносить коррективы, иначе его заменит гнетущее однообразие.

С помощью этой книги вы сможете избежать такого поворота событий, и любой праздник на долгие годы оставит в вашей памяти великолепные воспоминания.

От вас требуется только желание организовать торжество, а мы с радостью расскажем, как это сделать правильно.

Глава 1. Что такое юбилей?

Юбилеем мы называем торжественно отмечаемую годовщину знаменательного события в жизни или деятельности какого-либо лица, существования учреждения, предприятия и многих событий, а также празднества по этому поводу.

В принципе, настоящим юбилеем можно считать любую круглую дату, например день рождения, начиная с двадцати лет. Серьезным рубежом человеческой жизни является 50 лет со дня рождения, затем принято отмечать 60-летие, 70-летие, традиционно празднуют 75 лет, 80 лет и т. д.

Для начала обратим внимание на то, что юбилей — это необычный праздник, юбилейные даты, как говорят в народе «круглые», — наиболее знаменательные и памятные.

Юбилей — это всегда важное событие в жизни любого человека, поэтому и подготовка к нему, и проведение должны соответствовать характеру празднуемого события.

Если вы решили стать организатором торжества, то вам важно психологически подготовить юбиляра к тому, что вы собираетесь организовать в честь него торжество, иначе его реакция может быть не совсем такой, как вам хотелось бы. Для этого необходимо каким-то образом намекнуть ему на предстоящий праздник. Юбиляр должен заранее знать или догадываться о том, что вы совершаете определенные приготовления к его знаменательному дню.



При организации юбилея на первое место необходимо ставить желания самого виновника торжества, конечно, соизмеряя их со своими возможностями.

Если юбилей празднуется дома, то утром виновника торжества поздравляют члены его семьи, до обеда это могут быть представители с места работы и другие официальные лица. Они произносят приветствия, преподносят подарок. Поздравив юбиляра, можно приступить к распитию шампанского. Несколько менее официальный вариант — стол с угощением и кофе, например, в соседней комнате офиса.

Если же вы не имеете возможности поздравить юбиляра лично, то можно прислать ему открытку и подарок по почте. А также вы можете произнести свои поздравления по телефону.

Юбилеи можно отмечать и в рабочем коллективе, и в дружеской компании.

Если юбиляр избегает публичного внимания к своей персоне, то не стоит организовывать большой банкет, а просто отметить памятное событие в узком кругу друзей и знакомых.

Однако в наших традициях распространенное явление — это отмечать юбилеи широко и пышно.

На большие юбилеи приглашения принято посылавать письменно. Воспитанные люди, получив их, непременно заранее сообщают пригласившим, смогут ли они прийти.

Как вести себя в роли юбиляра

Прежде чем идти на свой юбилей, необходимо сделать соответствующие приготовления.



Во-первых вам необходимо подобрать костюм, в котором вы проведете праздничный день. Конечно же, все зависит от вашего вкуса и стиля, но одежда должна соответствовать торжеству. Обувь должна быть удобной, на тот случай, если придется много танцевать.

Подумайте немного над тем, что вы скажете своим коллегам в ответ на поздравления. Отметьте, что с ними очень приятно вместе работать.

Уделите внимание каждому гостю. Ни в коем случае не забудьте поблагодарить всех за подарки. Даже если у вас долгий вечер и приглашенных очень много, необходимо подойти к каждому присутствующему, чтобы обменяться хоть парой фраз.

Помните о том, что все эти люди пришли специально для того, чтобы вас поздравить, поэтому вы должны поблагодарить каждого.

Не стоит вести себя как-то особенно, просто будьте дружелюбны и естественны. Ваше настроение передастся гостям. Поэтому вам необходимо поддерживать позитивный настрой и приятную атмосферу в течение всего вечера.

Даже если что-то в организации праздника вас не устраивает, не показывайте вида. Помните, что ваши близкие люди старались для вас. И не важно, если они не смогли угадать некоторых желаний.

Вы должны показать, что вы рады торжеству, устроеному в вашу честь.

Как проходит большое торжество

Если вы получили приглашение на юбилей, то вам следует подумать об этом очень тщательно. Получив при-



глашение на юбилей, прежде всего нужно продумать, что подарить и как достойно поздравить юбиляра.

Подарки

Если вы выбираете подарок к юбилею, то нужно сказать о том, что данное торжество — определенный рубеж, который должен отмечаться с большой торжественностью.

Соответственно и подарки должны выбираться с особой тщательностью.

В такой день не стоит дарить предмет обихода, который юбиляр вполне может купить себе сам. Юбилей — это круглая дата, которая волей-неволей заставляет человека осознать, что он проходит через определенный в его жизни рубеж. И, возможно, вам стоит подчеркнуть этот факт достойным подарком. Так, если ваша дочь или сын отмечают вступление во взрослую жизнь или двадцатилетие, то и подарок им нужно сделать соответствующий. Например, девушке можно подарить символ ее женственности — наряд, о котором она давно мечтала, или деньги на него. Прекрасно будет смотреться ювелирный подарок — через много лет женщина, посмотрев на цепочку или браслет, вспомнит, что это подарок родителей на ее совершеннолетие.

Красиво вышитой скатерти или комплекту салфеток будет также рада любая женщина. Особенно если вышивку вы сделаете своими руками. Но подобный подарок вы, несомненно, захотите сделать лишь действительно близким и дорогим вам людям. Ведь на вышивание скатерти вы должны будете потратить многие и многие часы вашего свободного времени. Кроме того, оценить ваш труд и терпение сможет лишь тот, кто сам любит заниматься ручными работами.



Прежде чем начать вышивать скатерть или салфетку, подумайте, для чего она будет предназначена, определите размер и форму столика, который она, возможно, украсит, преобладающие цветовые сочетания в комнате. Ведь гораздо приятнее получить подарок, который действительно подойдет к интерьеру: или оживит спокойный общий фон, или, наоборот, строгостью красок приглушит его яркость. Помните, что цвет вышивки должен сочетаться с цветом сервиза, которым пользуются в доме юбиляра.

Выбор подарков на юбилей очень велик и разнообразен. Все зависит только от вашей фантазии и изобретательности. Самое главное правило, которым необходимо руководствоваться при выборе подарка, — это желание порадовать юбиляра. Делайте все от души, и тогда ваше поздравление обязательно оценят по достоинству.

Очень важный момент — это время прихода. Понятно, что простого уважения к хозяевам достаточно, чтобы не опаздывать к назначенному времени — это было бы нарушением этикета. Но приходить слишком рано тоже невежливо, потому что можно помешать последним приготовлениям.

Сам хозяин, то есть юбиляр, или кто-то из его близких помогают гостю снять пальто, прежде чем пригласить его в гостиную. Если пришла в гости пара, им следует вести себя таким образом, чтобы мужчина из этой пары, а не кто-то другой, помог даме снять пальто.

В это время пришедшего гостя или гостей знакомят с остальными гостями. И наконец настает час беседы за аперитивом. Хозяева должны способствовать тому, чтобы все гости чувствовали себя комфортно и уверенно.



Курить лучше всего в специально отведенном для этого месте.

Через некоторое время хозяйка дома приглашает всех к столу. Гости усаживаются, им подают еду.

Подавать к столу нужно начиная с юбиляра. Если к столу подают два человека, то они двигаются вправо от юбиляра, причем таким образом, что сначала обслуживаются женщины и лишь потом мужчины.

Если обслуживает лишь один человек, то он начинает справа от юбиляра и обходит, двигаясь все время вправо, так, чтобы юбиляр опять-таки оказался последним.

Когда все гости насытились, хозяйка дома, и только она, имеет право дать знак, что с едой покончено. Она встает, каждый из гостей слегка кланяется соседу и соседке, и все покидают столовую в том же порядке, в каком вошли. Если входили не парами, то первыми покидают стол дамы, а мужчины возвращаются в гостиную чуть позже, чтобы дать им возможность при необходимости поправить свои туалеты.

Только теперь хорошо воспитанный гость может благодарить хозяйку за вкусную еду, потому что за столом не принято говорить о том, что ешь.

Гостям предстоит еще удовольствия: кофе, ликеры, коньяк, водка, сигары, сигареты. Кофе подает сама хозяйка, если у нее нет взрослой дочери, но это может сделать и прислуга.

Час после еды, как правило, проходит в непринужденной беседе за чашкой чая, рюмкой коньяка или водки. Иногда собравшиеся танцуют или музицируют, но декламировать или садиться к фортепиано можно лишь по настоятельной просьбе гостей.



Естественное завершение юбилейного вечера – уход гостей. Задача гостей — уйти вовремя, то есть не поздно и не рано. Хозяева дома не имеют права торопить их, демонстрируя нетерпение или усталость, но и слишком навязчиво задерживать их в случае, если они собрались уходить, тоже не стоит.

В давние времена сигнал к уходу подавал почетный гость. Теперь правила смягчились, но все-таки самым важным гостям следует уходить первыми.

Когда кто-то из гостей выражает желание уйти, хозяин или хозяйка должны проводить его в переднюю. Гость благодарит хозяев за прием, хозяева желают ему счастливого пути.

Хозяева помогают гостям одеться, подать пальто, шляпу, зонтик и провожают их. Прощаться с гостями следует на пороге дома.

Если в прихожей есть кто-то из прислуги, то он должен помочь гостям одеться, подать шляпу, пальто, зонтик, а затем — открыть перед ними дверь. Если обслуживающего персонала нет, гостям помогает хозяин, впрочем, дамам может помочь и хозяйка. Хозяин открывает дверь и только на пороге прощается с гостями.

Глава 2. Ах, этот юбилей..

Для начала можно было бы рассказать одну шутку: некий иностранец, слабо владеющий русским языком, не мог понять разницы между именинами, крестинами, поминами и штанинами. На что ему ответили следующее: «Первые три требуют выпивки, а последние починки».

А традиции и в самом деле разные у разных народов. Многие религии вообще считают, что факт рождения уже сам по себе есть грех, а грехи, как известно, нужно замаливать, а не превращать их в радостное событие, к которым относятся и юбилеи.

Представители некоторых восточных народов вообще не знают понятия «юбилей», а особым образом отмечают лишь три главных события в жизни каждого человека: его рождение, период полового созревания (что совпадает, по их понятиям, со вступлением в брак) и смерть человека.

За границей вообще не принято отмечать пышно какие-либо даты: их празднуют в тесном домашнем кругу. Но если это и происходит при большом скоплении друзей и знакомых, то столу обычно уделяется мало внимания, который, как правило, бывает фуршетным.

После подобной информации читатели, скорее всего, начнут высказывать свою точку зрения по поводу услышанного. Многие наверняка согласятся с иностранцами, но приведут множество доводов в пользу традиции русских людей отмечать даже не очень большие юбилеи.



Юбилейный день рождения

Застолье в день рождения, особенно в честь юбиляра, — самое распространенное семейное торжество. Юбилейные дни рождения принято отмечать красиво, торжественно, радостно, приглашая близких и друзей. В семье важны не только солидные, многолетние юбилеи, но и самые первые, самые трогательные и такие важные для всей дальнейшей жизни. На первом году жизни ребенка значителен каждый месяц, и эти периоды роста малыша следует отмечать обязательно. Конечно, шумные банкеты неуместны, но, например, преподнести маме цветы, приготовить пирог к вечернему чаю, какие-то милые, но необходимые мелочи для крохи — все это возможно и очень желательно.

Сценарий юбилея целиком зависит от возраста виновника торжества. Если им является ребенок младенческого возраста, то каждый прожитый им день является своего рода юбилеем, о котором ребенок и не подозревает.

Особенность всех молодых родителей в том, что они считают, будто первыми совершили такой подвиг — родили ребенка! Не разубеждайте их в этом!

Начиная с одного года, ребенок уже в состоянии оценить ваши старания, поэтому празднование нужно продумать. Учитывая любовь детей к сладкому, необходимо изобилие всевозможных сладостей, но особо злоупотреблять не стоит, памятуя о диатезе. Игрушка в подарок — это само собой разумеющееся. Но не нужно при этом забывать поговорку о том, что главное — не подарок, а внимание и любовь. Дети очень чувствительны, и их не обманешь, даря красивые игрушки и не любя при этом.



Конечно, детские торжества проходят по плану, составленному родителями, но выбор все-таки остается за детьми, так как их невозможно заставить делать то, что им не по душе.

Первый громкий праздник в жизни ребенка — один год со дня рождения. Здесь уже могут быть и гости, веселье и даже крохотный торт с одной свечой в честь героя дня. Преподнести ему подарок можно, так сказать, с «авансом», на вырост, и сопровождать его приветствием, которое через несколько лет малыш прочтет сам и, возможно, поймет что-то для себя очень важное.

Следующий этапный юбилей — 5 лет. Это очень важный момент в жизни растущего человека. Психологи считают этот возраст порогом, переходом от младенчества к детству. В такой день можно уже не просто поздравить малыша, подарить игрушку, книги и прочее, а устроить настоящее торжество.

Совсем особый праздник — 14-летие, потому что в этом возрасте человек получает паспорт, а следовательно, становится гражданином уже юридически. Конечно, такое событие требует специального торжества и неординарных поздравлений.

Совершеннолетие — праздник с большими вековыми традициями. Его праздновали во все века и все народы земли и празднуют до сих пор.

18-летие — это переход во взрослую жизнь. Человек способен самостоятельно делать выбор и принимать важные решения. И в этот день будет более чем уместно провести грандиозное торжество.

Организуя торжество любого масштаба, принято придерживаться следующих правил:

— приглашать на большие юбилеи следует не позднее чем за 2 недели, на детские юбилеи и вечера с неболь-



- шим количеством гостей — за 5—6 дней, учитывая, что людям надо выбрать и приобрести подарки, отказаться или перенести ранее обусловленные визиты;
- подписывать приглашения полагается хозяйке семьи, они должны содержать только повод и дату торжества, время и место его проведения;
- отвечать на такие приглашения принято либо незамедлительно по телефону, либо по почте;
- начинать торжество надо точно в назначенное время.

День рождения самых маленьких

Вашему ребенку уже годик. Как быстро пролетело время. Это первая круглая дата в его жизни, первый юбилей. Одновременно с этим это событие является семейным праздником.

Перед родителями может встать логический вопрос о проведении этого праздника. А отметить эту дату следует обязательно. Во первых, этот праздник должен быть именно праздником для ребенка, а уже во вторую очередь — вашим праздником. Именно это вы и должны учитывать при его организации.

Каждый день рождения можно начинать традиционным ритуалом: отметкой роста на дверном косяке, фотографией для семейного альбома, новым деревцем в саду, новой книгой для личной библиотеки.

Ребенок в этом возрасте еще не может по достоинству оценить все ваши старания и тем более понять, что это торжество — в его честь. Устраивать праздник со сверстниками ребенка, пожалуй, не стоит. Вряд ли это принесет радость виновнику или виновнице торжества.



Нужно не забывать о том, что малыши очень быстро утомляются, поэтому праздник лучше проводить дома.

Застолье для малышей — дело второстепенное. А вот жажда их мучает почему-то чаще, чем взрослых. Поэтому позаботьтесь о соках, витаминных напитках, специальных детских коктейлях, фруктах. А еще — о бумажных салфетках и возможности умыться, потому что, как бы юные гости ни старались, им не удастся сохранить в первоначальной чистоте свое лицо и руки.

Что же конкретно можно посоветовать родителям? Ну, во-первых, нужно правильно начать этот знаменательный день. А именно, что может быть лучше проснуться от самых прекрасных маминого и папиного поцелуев? Это поднимет настроение и вам и вашему малышу. Режим дня никак не должен отличаться от привычного ребенку режима. Иначе моря слез вам не избежать.

Лучше всего приход гостей запланировать либо до обеденного сна, либо после него. Именно в это время наблюдается наивысшая физическая активность. Кстати, количество гостей не должно превышать 6 человек.

Обязательно должно быть праздничное оформление комнаты. Этой цели могут послужить гирлянды, разноцветные шарики, декоративные украшения, всевозможные сказочные герои и т. д. Будет просто отлично, если вы украсите также входную дверь, чтобы создалось ощущение, что гости при входе попадают в сказку. В качестве украшений можно использовать те же самые предметы.

Перед приходом гостей ознакомьте юбиляра с оформлением. Хорошо, если ребенок сможет непосредственно «ощутить» и оценить тем самым по достоинству ваши старания.



Для оформления помещения можно использовать фотографии. Будет очень уместен стенд с выставкой. На большом листе бумаги разместите все фотоснимки с соответствующими комментариями к ним.

Несколько слов нужно сказать о подготовке праздничного стола. Он может представлять собой обычный чайный стол с обязательными в таких случаях пирожными, тортиками и прочими сладостями. Очень красиво будет смотреться праздничная свечка, которую ребенок должен будет задуть с помощью мамы. Только нужно внимательно следить, чтобы ребенок нечаянно не схватился за красивый огонек.

Можно предложить ребенку выбрать себе праздничный наряд. Для этого поднесите его к вещам: та вещь, на которую укажет ребенок, и будет его выбором. Скорее всего, это будет какая-либо яркая вещь, привлекавшая внимание ребенка.

Морально подготовьтесь, что этот наряд в конце праздника будет значительно испачкан.

Чтобы не переутомить ребенка, время от времени выходите с ним из комнаты с гостями и займитесь, например, просмотром игрушек. В этом вам также может помочь любой близкий человек, которого ребенок хорошо знает, например бабушка или няня. А вы в это время будете находиться среди гостей и уделите им максимум своего внимания.

В качестве развлечения для гостей можно использовать видеозаписи с отдельными интересными моментами из жизни ребенка.

Чтобы остались воспоминания реальные, можно сделать отпечаток ступней и ладошек ребенка, а также сре-



зять у него маленький локон волос. В будущем ребенку будет очень интересно посмотреть на все эти «причуды» родителей.

У восточных народов существует такая традиция. Перед ребенком на столе выкладывают следующие предметы: веревку, тетрадь или книгу, деньги и др. и угадывают его будущее по тому, какой предмет он взял первым. Считается, что если ребенок первым свое внимание обратил на деньги, его ждет богатство. Возьмет веревку в руки — будет иметь долгие годы жизни. А вот то, что в его руки попала книга, означает, что он будет начитанным человеком.

Можно использовать музыку — разумеется, с учетом возраста приглашенных на праздник.

Если на празднике присутствуют дети старшего возраста, то в заключение торжества предложите им поиграть в любую игру.

Как видите, можно как угодно разнообразить праздник, главное, чтобы он был интересным. Все зависит от вашей фантазии.

5-летний юбилей

Пословица гласит, что у счастливого народа счастливые и смешливые дети. А наши дети как раз очень любят посмеяться. С пеленок их окружает множество игрушек, а книжные полки в их комнатах постепенно заполняются прекрасными книгами, которые учат их мечтать и размышлять.

Очень часто дело всей жизни начинается именно с подарка в день рождения — компьютерной приставки или футбольного мяча. Именно они могут повлиять на выбор



дальнейшего жизненного пути. Поэтому стоит хорошо подумать и понаблюдать за ребенком, прежде чем решать, что подарить.

На столе родители всегда найдут место для всего, что необходимо детскому организму для здорового развития. Любой ребенок мечтает о мороженом с фруктами или шоколадом, утопающем в облаке взбитых сливок, или о тортике, усыпанном клубникой, да просто об обычном пироге, на приготовление которого любая мама найдет и время, и необходимые продукты. Однако не стоит готовить один и тот же десерт на каждый праздник. Попробуйте сделать что-то более оригинальное. К тому же помните о том, что избыток сладостей вреден для здоровья малышей.

Прежде всего необходимо подумать о том, кто будет приглашен — девочки или мальчики. Это обязательно нужно учитывать при подготовке праздника для самых маленьких. Пять лет — это возраст, когда общих интересов у маленьких человечков мужского и женского пола еще немного. Да, они достаточно быстро находят общий язык, но так же быстро могут и повздорить, отчего праздник может пойти не по вашему плану.

Девочки очень любят красивые платья, с удовольствием показывают их или своих любимых кукол, поведение девочек за столом обычно бывает гораздо спокойнее. Поведение мальчиков же сложно предсказать, они могут быть чрезмерно застенчивыми и не чувствовать себя хорошо на празднике, даже если взрослые приложат все усилия для этого. С другой стороны, они более открыто себя выражают и их трудно удержать за накрытым столом, хоть он и ломится от выставленных на нем



лакомств. Не желая ничего плохого, они могут оставить вашу квартиру после праздника в состоянии, подобном разрухе после землетрясения. Учитывая это, а также то, что мальчики обычно смеются над своими маленькими подружками, многие родители, устраивая праздник для своего чада, приглашают только девочек или мальчиков.

Однако, несмотря на это, все же желательно, чтобы на детском празднике присутствовали и мальчики, и девочки. Сами посудите — даже если самому шаловливому ребенку объяснить, что ему здесь рады, и дать определенную свободу для игр, то, поверьте, он не станет делать все назло. Вспомните героя книги Астрид Линдгрен «Эмиль из Леннеберги». Несмотря на репутацию самого озорного мальчишки в округе, он обладал и самым добрым сердцем.

Объясните также вашему малышу, что он должен учиться брать на себя роль миротворца, если уж случилась размолвка между гостями. Уже в этом возрасте должен закладываться фундамент, опираясь на который ваш ребенок в будущем будет строить отношения с людьми. Но конечно, всегда рядом должна быть мудрая и понимающая мама, которая, устраивая праздник, не должна ставить своей целью непременно поразить соседей и друзей своим кулинарным мастерством, а способствовать тому, чтобы все гости остались довольны, хотя и ваши кулинарные способности не должны остаться в стороне.

Застолье в этом возрасте — не самое главное для детей. Намного важнее — развлечения. Можно задействовать профессионалов, но ребенку будет гораздо приятнее, если он будет видеть ваше непосредственное участие.



Кульминацией праздника может служить большой праздничный торт со свечами, который приведет в восторг и юбиляра, и всех гостей.

Пятилетний юбилей — это совершенно особый день, при праздновании которого просто необходимо создать торжественную обстановку. Ребенку нужно организовать такой день, каким не бывают ни обычные, ни воскресные дни.

К такому дню, так много значащему в жизни ребенка, вся семья заранее готовится, все думают, как провести его лучше.

Приложите все свои старания и усилия для того, чтобы этот день запомнился надолго. Это будет лучшим подарком не только вашему ребенку, но и вам самим. Лучше будет, если вы включите героя дня в предпраздничные хлопоты. Составьте вместе с малышом программу праздничного дня, подготовьте угощения и не забудьте написать приглашения детям, которые будут гостями вашего маленького юбиляра. Эмоциональная сторона этой подготовки и осознание ребенком, что все это делается для того, чтобы доставить ему радость и удовольствие, будет самым ценным подарком от родителей, доказательством маминей и папиной любви.

От родителей — в первую очередь, конечно же, от мамы — зависит то, насколько удачно пройдет праздник малышей.

Организация детского праздника

Подготовку следует начинать как минимум за 10 дней до торжества. Уделите особое внимание оформлению помещения, а также конкурсам и играм.



«Герои сказок»

В играх для детей младшего возраста обязательно одним из участников должен быть взрослый человек – мама, бабушка, воспитатель или кто-то еще. Первая игра, которую мы можем предложить ребенку, – это воспроизведение одной из русских народных сказок. Для участия в ней достаточно двух человек. Игра помогает развитию у ребенка памяти, внимания, а также это просто увлекательное занятие само по себе.

Сказку выбирают в зависимости от пристрастий ребенка, он должен достаточно хорошо ее знать и, конечно, любить, тогда она пройдет особенно успешно. Желательно, чтобы в сказке было не очень много героев, иначе будет утомительно. Прекрасно подойдут такие сказки, как «Маша и медведь», «Малыш и Карлсон» и другие подобные.

В игре может быть использован только один фрагмент, наиболее интересный для ребенка, или же разыграна вся сказка. Для ее проведения не нужны какие-то специальные декорации, можно организовать представление прямо в домашней обстановке.

Например, если вы хотите устроить представление с участием своей маленькой дочки, то вы можете разыгрывать сказку «Маша и медведь». Возьмите за основной сюжет тот отрывок, где Маша передала медведю корзину с пирожками, и он несет ее бабушке с дедушкой. В этом случае ребенок будет играть роль Машеньки, а один из родителей — медведя. Ребенок должен спрятаться в укромном месте, о котором родитель якобы не знает. Он изображает медведя, который несет корзину с пирожками, и у каждого пенька пытается съесть их, а ребенок в это время произносит слова: «Не садись на пенек, не



ешь пирожок». При этом «медведь» может ходить по всем комнатам, изображая долгий путь к нужному дому. Первоначально играющие определяют то место, где будет дом Машенькиной бабушки. А когда они придут к этому месту, ребенок выбежит из своего укромного уголка, — теперь он оказался дома.

Играть могут и 3 человека: например, ребенок, мама и бабушка. Играть можно и по мотивам другой сказки, главное — чтобы ее восприятие не было слишком сложным для малыша, да и число героев не стоит чересчур увеличивать, иначе ваш ребенок может просто запутаться в ролях, и игра потеряет для него всякий интерес.

Если же детям больше нравятся сказки с участием большого числа героев, попробуйте выбрать для игры какой-нибудь эпизод, где количество ролей разнообразнее, либо проведите такую игру в детском саду при участии воспитателя. И игра получится забавной и увлекательной.

В игре могут быть использованы фрагменты не только сказок, но и мультфильмов — желательно отечественных, так как они познавательнее для детей, да и в эмоциональном плане воспринимаются ими значительно лучше зарубежных: следовательно, они не только развлекут малышей, но и окажутся хорошими помощниками в их развитии. Преимущество мультфильма перед сказкой заключается в том, что у ребенка перед глазами есть наглядное пособие, значит, ему легче будет сыграть свою роль.

Такая игра хороша еще и тем, что ее можно провести как дома, так и на улице, т. е. не нужно определенного места для ее проведения. Чтобы игра стала по-настоя-



щему увлекательной, придерживайтесь двух правил: ребенок должен хорошо знать мультфильм или сказку и не путать всех героев.

«Кукольный театр»

Все дети мечтают стать актерами, и свои мечты они пытаются реализовать в играх с куклами и игрушками. Кукольные персонажи помогают им перевоплотиться в актеров и учат общению и сценическому поведению. Такие игры можно провести в кругу небольшого детского коллектива.

Потребуются перчаточные или обычные куклы. Желательно, чтобы все они являлись персонажами одной сказки, хорошо известной детям. Необходимо организовать и сцену для выступления. Ею может служить небольшое, натянутое на уровне роста ребенка полотно или же большой стол, перевернутый крышкой в сторону и накрытый однотонной скатертью. На этом столе или полотне разместите бумажные цветы и «деревья», а также все необходимые для сказки предметы, закрепив их при помощи булавок.

Сделав основные приготовления, играющие делятся на две команды — «актеров» и «зрителей», а затем «актеры» распределяют между собой роли. Каждый «актер» выбирает себе куклу и необходимый для данной роли инвентарь: одеяние, средство передвижения и т. д. Затем «актеры» заходят за ширму и начинают показывать зрителям кукольную сказку, передвигая своих персонажей над линией сцены. Но заранее проводить репетицию не следует. Дети должны по ходу сценария суметь быстро сориентироваться и сыграть свою роль в соответствии с заданным образом.



Когда команда «актеров» сыграет свою сказку, она меняется ролями со зрителями. Те, в свою очередь, разбирают кукол и показывают новую сказку — с теми же самыми персонажами. Играющие могут придумать ее сами и перед показом обсудить, сюжет сказки может предложить им ведущий. После просмотра обеих актерских работ играющие должны обсудить все допущенные ошибки и самые удавшиеся места. Это глубже познакомит их с правилами актерского мастерства и в дальнейшем избавит от повторения подобных ошибок.

«Мой сосед напротив»

Эта игра научит детей изображать реальных, знакомых им личностей и выделять в человеке самые основные черты характера и поведения.

Ведущий заготавливает карточки, равные числу участников, и на каждой из них пишет имя одного из игроков. Затем он перемешивает их и предлагает детям вытянуть по одной. Таким образом, каждый ребенок получает задание, т. е. имя того персонажа, которого ему необходимо изобразить на сцене. Обмениваться заданиями и называть их друг другу дети не могут.

Далее каждый игрок поочередно изображает одного из участников, стараясь сделать это как можно естественнее и правдивее. Он может для усиления образа использовать необходимые предметы и элементы одежды. Задача остальных игроков — после окончания сценического этюда отгадать, кто же был представлен. Победителем игры является тот, кто наиболее точно подметит и передаст основные черты характера и поведения заданного ему конкретного человека.



И вдруг...

Как известно, актерам часто приходится выпутываться во время выступлений перед зрителями из случайно возникших непредвиденных ситуаций, и делать это необходимо с честью. Эта игра поможет детям научиться с легкостью преодолевать жизненные трудности и выходить из них победителем.

Ведущему следует заранее разработать возможные сложные ситуации, которые могут произойти во время выступления актера на сцене. Это могут быть следующие оплошности.

1. Ошибка произношения. Например, идет показ сказки «Репка», и вдруг «дед», вместо того чтобы позвать «внучку», кличет «тучку». Как должны повести себя актеры в дальнейшем, чтобы с триумфом завершить начатую постановку?

2. Непредвиденное появление не участвующего в постановке персонажа. Например, во время сцены беседы «Красной Шапочки» с «волком-бабушкой» в дом входит «Кощей Бессмертный». Что следует предпринять в этом случае?

3. Вмешательство зрителя. Например, во время показа эпизода беседы «колобка» с «лисой» на сцену поднимается один из зрителей и прогоняет «лису» или же выкрикивает какую-либо фразу, сбивающую весь ход сказки.

После разработки заданий играющие должны разделиться на команды по трое человек и вытянуть свою карточку. Затем командам поочередно следует загримироваться, подготовиться и обыграть описанное в карточке задание. При этом роль сбивающего и мешающего может выполнять как один из участников команды, так и сам ве-



душий. В данной игре оцениваются артистизм и умение быстро ориентироваться в сложившейся ситуации.

Эту же игру можно немного усложнить: для этого предложите каждой команде сыграть на сцене какой-либо эпизод из сказки, а сами неожиданно для них попробуйте сбить их с общего темпа, введя новый, непредвиденный персонаж. Но таких участников следует подготовить заранее, чтобы они хорошо знали, что от них требуется, и могли правильно сыграть свою роль. В данном случае победителем станет та команда, которая быстрее и эффективнее исправит ошибку.

«Передай другому»

Играющие делятся на две команды – и каждая из них рассаживается по кругу так, чтобы расстояние между сидящими равнялось 30 см. Каждой команде дается большое яблоко. По сигналу ведущего обе команды должны передавать яблоко по кругу 5 раз, но в первом круге они передают яблоко так, как бы это сделали птицы, т. е. без рук — ногами. Второй круг — изображая пеликанов, т. е. держа яблоко подбородком; третий раз — на манер волков — зубами и т. д.

Задача игроков — не уронить яблоко и передать его по кругу 5 раз, постаравшись сделать это быстрее команды соперников. В случае если яблоко падает, команда считается проигравшей.

«Капуста»

Из игроков ведущий выбирает двоих. Их задача: за минуту надеть на себя как можно больше одежды — двое штанов, три пары носков, платок, две шляпы — и таким

ОГЛАВЛЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ	3
Глава 1. Что такое юбилей?	4
Как вести себя в роли юбиляра	5
Как проходит большое торжество	6
Глава 2. Ах, этот юбилей.....	11
Юбилейный день рождения	12
Коллективный юбилей	43
Свадебные юбилеи	68
Выпуск класса, университета	135
Празднование великих побед	172
Глава 3. Приложение	179
Праздничный стол	179
Тосты и поздравления	196
ЗАКЛЮЧЕНИЕ	222